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 163 rural landholders told us about their land management     
                       

Land management issues for the
Northern Wheatbelt
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Soils issues for the Northern
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What best practices are used on the
Northern Wheatbelt?
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Which info sources & channels are used?

Channels Sources

Field days

Magazines

Emails

Websites

Radio

Brochures/leaflets/newsletters

Newspapers

Academic journal/ research paper 

Books

TV

Twitter

Podcasts

WhatsApp or Messenger Grp

You Tube

Facebook

Instagram

% of individuals who used channel or source

25%50%

Other farmers

Independent consultants

BoM

Commercial consultant

Friends, neighbours, relatives

Govt department - DPIRD

R and D body

West MIdland Group

Liebe Group)

Regional NRM groups

Universities/CSIRO

WANTFA

Commodity group

Soil CRC

Local council

Environmental groups

25% 50% 75%

Direct contact with researchers / 
extension officers

Who are the Northern Wheatbelt landholders ?

Full-time
Farmers 

Part-time
Farmers 

                                   95%

3902 ha
Owned farm 64 yrs 
91% reside on farm
average age 58yr

Hobby
Farmers 

Non
Farmers 

                                  100%

865ha
Owned farm 31 yrs
42% reside on farm
average age 64yr

                                  80%
 

562ha
Owned farm 37 yrs
60% reside on farm
average age 67yr

                                   73%

141ha
Owned farm for 33yrs
73% reside on farm
average age 59yr

73%  9% 8% 10%

Note total response numbers from part time, hobby farmers and non-farmers were small.

Non farmers also value the...

farm as a great place to raise a family

farm as it  provides a sense of
belonging to a community 

Hobby farmers also value the...

farm as an attractive place/area to
live
native vegetation as it  makes the
property an attractive place to l ive

Part-time farmers value the...

farm as an asset that is an
important part of family wealth and
will  fund my retirement
native vegetation provides habitat
for birds and animals
farm as a great place to raise
a family 

Full time farmers also value

an ability to pass on a healthier
and more sustainable farm for
future generations
the farm as a great place to raise a
family

Values

Native vegetation as it
provides habitat for birds
and animals

Full-time
Farmers 

Part-time
Farmers 

Hobby
Farmers 

Non 
Farmers 

Sense of accomplishment
of a viable farm business

The farm is an asset that will
fund my retirement

Liebe group                              15                   1                   0                   1

WANTFA                                     8                    0                   0                   0

A soil event                               51                   3                   1                   0

% % % %
In the past took part in. . . . . .

F/T farmers P/T farmers Hobby farmers Non farmers

Participation

A commodity group                4.2                 0.7                 0                   0

West Midlands                         16                   1                   2                   0

Regional NRM                          14                   0                   1                   0

Who feels most capable of applying
best practice?
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farmers

Part time
farmers

Hobby
farmers

Non
farmers

81%

69%

18%

38%

69%

46%

18%

54%

70%

46%

9%

39%

56%

46%

18%

23%

76%

31%

18%

23%

Property planning
with landuse
matching land
class

Building soil
organic
matter /organic
carbon

Strategies to keep
groundcover to
minimise erosion

How to
(re)introduce
legumes/pulses to
your enterprise

How to use soil
testing to prepare a
nutrient budget

How to
identify soil
constraints

1. What people know

2. What people do

existing data analysis tools 

property plans 

have prepared a
nutrient budget for all /
most of their property

have good data
management practices 

Those who              ......          were more likely to                      they were also likely to...     

People who               ......       were more likely to                     they were also likely to...        

recognize the value of soil
testing as an essential first
step in understanding soil
condition

prepare a property plan and
allocate landuse according to
land class

identify main soil constraints 

have applied soil
ameliorantes other
than fertiliser and lime
in the past

tested soils for
nutrient status

USE

CAN

Major soil issues for the Northern
Wheatbelt by landholder type

% of group who said issue is important

FT farmer PT farmer Hobby farmer Non farmer

Non wetting soils

Soil borne disease

Declining nutrient
status of soil

Soil acidity
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Soil erosion

Low biological
activity in soil

Declining soil health
and/or soil productivity
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To access full report 
Agriculture in the Northern  Wheatbelt: Rural landholder social benchmarking report 2021

https://soilcrc.com.au/wp-content/uploads/2021/05/Northern-Wheatbelt-Social-Benchmarking-Report_16_05.pdf

